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Niederschrift öffentlicher Teil 
12. Sitzung des Ausschusses für Kultur und Tourismus 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 10.11.2021 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:35 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Vorsitzender  

Herr Dirk Meid SPD Oberbürgermeister 

Mitglieder  

Frau Birte Brodam Bündnis 90 / die Grünen  
Herr Rainer Dartsch CDU  
Frau Doris Laux SPD  
Herr Walter Scharbach AfD  
Frau Lydia Schwindenhammer CDU  
Frau Katharina Slabik FWM  
Frau Elisabeth Syri SPD  

stellv. Mitglied  

Herr Martin Reis CDU Vertreter für 
Ausschussmitglied Rita Giel 

Herr Oliver Schick SPD Vertreter für 
Ausschussmitglied Stefan 
Wagner 

Herr Janik Zier SPD als Zuhörer 

Ratsmitglied  

Herr Thomas Hürter FDP Vertreter für 
Ausschussmitglied Thorsten 
Draeger 

Herr Matthias Kaißling Bündnis 90 / Die Grünen Vertreter für 
Ausschussmitglied Marika 
Kohlhaas 

Herr Dieter Winkel CDU Vertreter für 
Ausschussmitglied Marion 
Falterbaum 

Von der Verwaltung  

Frau Jasmin Alter Bereichsleiterin Bereiche 1.2 
und 1.3 

Frau Alina Wilbert-Rosenbaum Bereichsleiterin Bereich 1.1 

Schriftführer  

Herr Robert Dewald Fachbereich 1, Bereich 1.1 
 
 

Es fehlt / fehlen: 

Mitglieder  

Herr Thorsten Draeger FDP  
Frau Marion Falterbaum CDU  
Frau Rita Giel CDU  
Frau Marika Kohlhaas Bündnis 90 / Die Grünen  
Herr Stefan Wagner SPD  

Von der Verwaltung  

Herr Uwe Hoffmann Fachbereichsleiter 1 
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Der Vorsitzende entschuldigt Herrn Fachbereichsleiter Uwe Hoffmann der sich im Urlaub 
befindet. 

 

Tagesordnung: 

1 Niederschrift der letzten Sitzung 
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
3.1 Generalsanierung Genovevaburg; Sachstandsmitteilung 

Vorlage: 6567/2021 
3.2 Weltkulturerbe "Mühlsteinrevier RheinEifel" Sachstandsmitteilung 

Vorlage: 6568/2021 
3.3 Auflösung Kooperation Elzerland 

Vorlage: 6581/2021 
3.4 Wohnmobilstellplätze; mögliche Standorte 

Vorlage: 6588/2021 
3.5 Burgfestspiele Mayen; Präsentation Rückblick 2021 / Ausblick 2022 

Vorlage: 6589/2021 
3.6 Grubenfeld Mayen; Grube Langenfeld 

Vorlage: 6590/2021 
4 Verschiedenes 
 

Protokoll: 

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

  
 Einwendungen werden nicht erhoben. 

Die Niederschrift gilt in der vorliegenden Form als genehmigt. 
 

  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

  
 Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und die Beantwortung von 

Anfragen wurden mit den Sitzungsunterlagen versandt. Ausschussmitglied Dartsch 
verweist zu den Ausführungen hinsichtlich der angedachten zukünftigen Niederlegung der 
Mauer der Römerwarte auf die Darlegungen im Abschlussbericht des Landesfachbeirates, 
in dem auf die Höhenbefestigung des Katzenberges hingewiesen wird. Frau Wilbert-
Rosenbaum teilt hierzu mit, dass die Angelegenheit im Rahmen der Welterbe-
Antragsbegründung mit Frau Kuisle besprochen wurde und die Ausführungen zur 
Höhenbefestigung in erster Linie auf die Römerwarte abstellen. Der Vorsitzende ergänzt 
hierzu, dass der Abriss der Mauer kurzfristig nicht angedacht sei, sie als sichtbares 
Zeichen weiterhin erhalten bleibe, jedoch derzeit keine kostenintensiven 
Sanierungsmaßnahmen erfolgen. Mit Blick auf die Besucher dieser Anlage bittet 
Ratsmitglied Reis die Verkehrssicherheit der Mauer zu überprüfen 
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zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
 

  
  
  

zu 3.1 Generalsanierung Genovevaburg; Sachstandsmitteilung 
Vorlage: 6567/2021 
 

  
 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 6567/2021 der 

Verwaltung zur Kenntnis. 
 

  

zu 3.2 Weltkulturerbe "Mühlsteinrevier RheinEifel" Sachstandsmitteilung 
Vorlage: 6568/2021 
 

  
 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 6568/2021 der 

Verwaltung zur Kenntnis. Ausschussmitglied Dartsch spricht stellvertretend für die 
Ausschussmitglieder den Mitgliedern des Arbeitskreises Mühlsteinrevier „RheinEifel“ 
seinen Dank für die geleistete Arbeit aus und bittet diesen entsprechend weiterzuleiten. 
 

  

zu 3.3 Auflösung Kooperation Elzerland 
Vorlage: 6581/2021 
 

  
 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 6581/2021 der 

Verwaltung zur Kenntnis. Der Vorsitzende erläutert die Vorlage weitergehend und verweist 
auf die im Vorfeld geführten Beratungen im Ältestenrat sowie die geführten Gespräche mit 
den Bürgermeistern, dem Graf von Eltz sowie den Vertretern von Maria Laach. Trotz 
diverser Abstimmungsprozesse ist es hierbei nicht gelungen eine einvernehmliche Lösung 
unter den Partnern herbei zu führen. Dies führte schlussendlich zur Auflösung der 
Kooperation Elzerland.. Seitens der Ausschussmitglieder wird die Auflösung der 
Kooperation Elzerland bedauert. Es besteht Einvernehmen dahingehend, dass der Kontakt 
mit dem Grafen von Eltz für die Region von tiefgreifender Bedeutung ist und auch in der 
Zukunft beibehalten und gepflegt werden soll. 
 

  

zu 3.4 Wohnmobilstellplätze; mögliche Standorte 
Vorlage: 6588/2021 
 

  
 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 6588/2021 der 

Verwaltung zur Kenntnis. Den Mitgliedern wird die Kostenaufstellung zur Maßnahme im 
Rahmen der Behandlung des Tagesordnungspunktes ausgehändigt. Diese wird auch als 
Anlage der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Ausschuss bittet um Überlegung, inwieweit eine Bepflanzung im Zwischenraum 
Stellplätze/Zaun erfolgen kann. 
 

  

zu 3.5 Burgfestspiele Mayen; Präsentation Rückblick 2021 / Ausblick 2022 
Vorlage: 6589/2021 
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 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 6589/2021 der 

Verwaltung zur Kenntnis. 
 
Der Vorsitzende teilt ergänzend hierzu mit, dass im Rahmen der Umstellung und 
Vorbereitung für die neue Spielzeit sowie in einigen Teilen noch nicht abgeschlossene 
Hochrechnungen ein zeitliches Problem nach sich gezogen habe, die üblicherweise für 
den IV. Sitzungslauf darzustellende Präsentation fertigzustellen. Es wird sich dahingehend 
vereinbart, bis Ende November verwaltungsseitig einen schriftlichen Bericht über die 
abgelaufene Spielzeit mit Hochrechnung und Statistik zu erarbeiten und an die Mitglieder 
des Ausschusses für Kultur und Tourismus zu versenden. Für künftige Jahre, wird wie 
gewohnt eine Präsentation über die abgelaufene Spielzeit sowie eine Vorausschau der 
zukünftigen Spielzeit gefertigt und im IV. Sitzungslauf dem Ausschuss für Kultur und 
Tourismus präsentiert. 
 

  

zu 3.6 Grubenfeld Mayen; Grube Langenfeld 
Vorlage: 6590/2021 
 

  
 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 6590/2021 der 

Verwaltung zur Kenntnis. 
 
Aus der Mitte des Ausschusses wird die Maßnahme grundsätzlich begrüßt. Es wird jedoch 
vermutet, dass Folgekosten (Bsp.: Neuaufbau eines Grubenkranes u.a.) hiermit 
einhergehen. Frau Wilbert-Rosenbaum teilt hierzu mit, dass der Kontakt mit den 
Verantwortlichen der Grube Langenfeld durch Herrn Dr. Kiefer (NABU) zustande 
gekommen sei. Wie aus der Vorlage ersichtlich, werden die angeführten Relikte 
kostenneutral umgesiedelt und aufgestellt. Kosten entstehen hierdurch keine. Hinsichtlich 
einer zukünftigen Behandlung des Mayener Grubenfeldes im Rahmen der möglichen 
Welterbe-Stellung „Mühlsteinrevier RheinEifel“ wird auf den noch zu erstellenden 
Managementplan hingewiesen. 
 

  

zu 4 Verschiedenes 
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